

试谈刑侦队伍的智力投资

王化宇 贵玉君 肖升 杨明森

智力投资最基本的是教育投资。教育对社会各个领域的发展都起着巨大的推动作用。在生产领域中，它虽然不直接创造物质财富，但可以开发劳动者的才智，使劳动生产率不断提高。教育通过输送具有较高科学文化水平的劳动大军，实现新的生产力的创造。在非生产领域中，教育生产人的智力的职能不表现为社会财富的增多，它能够给人更多的基础知识和专业知识，使人变得聪明起来，从而改革工作的方式方法，大幅度地提高工作效率。如今，人的优势越来越表现为智力的优势、知识的优势、归根结底是教育的优势。那里劳动者智力投资越大，所受教育程度越高，那里的劳动生产率、工作效率就越高，实现现代化的速度就越快。正如邓小平同志指出的：“不抓科学、教育，四个现代化就没有希望，就成为一句空话。”刑事侦察部门作为公安战线的前沿阵地，属于上层建筑的组成部分。它通过预防和打击刑事犯罪活动来保卫人民民主专政，保护人民群众的民主权力和人身、财产安全，保障社会主义现代化建设事业顺利进行。由于犯罪分子总是千方百计地伪造现场，销毁罪证，企图逃避打击，常常表现得十分狡猾，同他们斗争需要针锋相对的智力较量。因此，刑侦人员的文化、智力水平高低对圆满地完成所担负的任务，具有特别重要的意义。

刑事犯罪是我国社会阶级斗争的严重表现。侦破工作是通过作案现场的勘查、取证，对案情的讨论、分析；对嫌疑分子的调查、控制和对犯罪分子的拘捕、审讯等一系列过程来认定犯罪分子，从而破获案件。每件刑事案件都有其独特的起因，过程，结果。刑侦人员必须具有敏锐的头脑和高度的应变能力，具有很高的智力水平。刑事侦察员必须具有良好的政治素质和业务素质。所谓政治素质，就是指他们必须具备对国家对人民绝对忠诚的政治品质和“一不怕苦、二不怕死”的革命精神，必须坚持党的四项基本原则，同党中央保持政治上实行专政，决不对他们心慈手软。

《贯彻调整方针，保证安定团结》，《文选》331页。

在当前条件下，使用国家的镇压力量，来打击和瓦解各种反革命破坏分子、各种反党反社会主义分子、各种严重刑事犯罪分子，以便维护社会安定，是完全符合人民群众的要求的，是完全符合社会主义现代化建设的要求的。

《贯彻调整方针，保证安定团结》，《文选》333页。

打击经济犯罪活动的斗争，是我们坚持社会主义道路和实现四个现代化的一个保~~障~~。这是一个经常的斗争，经常的工作。否则，社会主义道路怎么坚持呀？

《坚决打击经济犯罪活动》（一九八二年四月十日），《文选》359页。

的一致，要坚定无产阶级的立场。有很强的群众观念、民主观念、法制观念，有高度的组织性纪律性，全心全意为人民服务。要具备这样的政治素质，必须系统地接受马列主义、毛泽东思想教育，运用马克思主义的立场、观点和方法理解认识我们的党、社会主义制度和人民民主专政，激发对党、祖国和人民的热爱。只有经过了这种升华，才能以高度自觉的绝对忠诚和大无畏的献身精神投身于光荣的事业，完成所担负的光荣使命，才能为了党、国家和人民的利益不怕艰难困苦，不怕流血牺牲。

刑侦人员还必须具有较高的业务素质。侦察破案过程一般是逆向追溯犯罪的过程，即从勘查现场、判明案情、确定侦察方向和范围，到搜寻嫌疑对象、获取赃物、罪证，最后抓获罪犯破案，这个过程是一个极为纷纭复杂的过程，涉及社会政治、经济、法制、道德、家庭、文化教育以及风俗习惯等诸方面的问题，有些案件还涉及到海外甚至国际问题，真像与假像纠合在一起。刑侦人员需用科学和技术的武器，剔除假象，搞清线索，找到本质。这就需要具有科学的方法和丰富的文化专业知识，除了驾驶、射击、擒敌等基本技能外，还必须懂得无产阶级专政理论以及法律、政策、犯罪心理学、逻辑学，掌握各种侦察技术和侦察措施，熟练地应用各种侦破方法；必须有较为广博的知识，对于经济学、文学、语言学、医学、物理学、化学、药物学、商品学等方面的知识，对于犯罪分子应用的黑话、暗语、联系方式、活动方式、方法等等，都应该有所了解。所以，文化教育，特别是一些学科的专业性教育，是培养合格的侦察员必不可少的。

刑侦科学发展的历史表明，每一次科学技术的重大发明创造应用到刑侦领域，都要引起刑侦科学的巨大变革。二十世纪初，人们就提出了应该架设科学与警察之间的桥梁。在我国建国三十多年来，刑侦队伍在党的领导下，依靠群众，发扬不怕苦、不怕死的革命精神，使刑侦工作取得了很大成绩。然而，我国刑侦队伍的科学文化水平普遍不高，智力结构同发达国家相比还有很大差距。当前，人类已经进入人造生命、创造机器人，用电子计算机进行思维的时代。犯罪分子作案的手段、方法已朝着“知识密集型”的方向发展，利用电子计算机和现代的武器、毒品以及现代化的交通工具作案，已经成为西方国家普遍的犯罪现象。我国也开始出现这种趋向。如果我们的刑侦人员的智力水平、刑侦队伍的智力结构、刑侦部门的智力投资不能尽快加强，不从根本上改变落后状况，刑侦工作就很难适应保卫社会主义现代化建设的需要。

二

由于十年内乱，公安队伍在政治、组织和思想上都受到严重的冲击，公安教育事业也受到了极为严重的摧残，刑侦人员不仅所受的专业性教育少，而且文化基础知识的构成同其它行业相比也是落后的。我们把文化水平在全国属上等水平的某大城市刑警大队的情况分析一下，可以窥见一斑。

（一）文化程度：

具有大学本科及本科以上文化程度的占1.3%；具有大专文化程度的占2%；中专毕业的占4.8%；高中毕业的占17.9%；初中毕业的占65.7%；小学毕业的占8.5%。中学毕业的成员中，属于“文大”中九年制毕业的占38.8%，其中仅有20.6%通过了初中文化补习班的考试，其余的尚未达到真正的初中文化水平。

（二）知识结构：

1. 干部的文化程度低于总平均水平。某市刑警大队科级以上干部中，没有大学本科文化程度的；大专文化程度的占2.3%；高中文化程度的占23.8%；初中文化程度的占64.3%；小学毕业的占9.5%（其中，处级干部中没有大学本科和专科毕业生，具有高中文化程度的占28.6%，初中文化程度的占57.1%，小学文化程度的占14.3%）。

2. 刑事侦察人员的文化水平低于刑事技术人员的平均文化程度。某市刑警大队干警文化程度占本单位人数的百分比如下表：

单位	百分比	文化程度	大学本科	大学专科	中 专	高 中	初 中	小 学
刑 事 技 术			4.8	11.1	20.6	22.2	41.3	
刑 事 偷 察			0.4	0.4	5.1	15.8	67	10.3

上述大专以上文化程度的人绝大部分毕业于高等院校的其它专业。这种情况表明刑侦队伍的专业文化程度比上述统计还要低些。

3. 刑侦人员在职培训也很不够。上述某市刑警大队的全体干警中，经过在职培训的约占32.4%，其中轮训时间不满三个月的占44%（占全员的15.1%），3—6个月的占20.9%（占全员的7.1%），6—12个月的占19.4%（占全员的6.6%）。可见，在职干警中经过系统轮训的也非常少，受过轮训的绝大部分属于短期受训。

目前，刑事侦察工作，无论在理论研究上还是在技术装备上都是落后的。在基本理论方面，刑事侦察科学有许多问题需要探索；刑事侦察应用逻辑学，犯罪心理学等学科的研究有待于进一步加深；一些有关的学科尚未形成完整的体系。在具体技术手段方面，缺乏现代化设备，比如，通讯、交通、武器装备等等都很陈旧，缺乏新型的证据发现、固定、提取、鉴定手段，更缺乏电子计算机的监护系统和刑事情报系统，等等。这种状况固然与我国的自然科学、社会科学的落后有关，但在我国已经取得和有能力普及应用的科学成果却没有在刑侦工作中得到应用。所以如此，与刑侦队伍知识结构水平低有关系。在刑侦队伍中，有的同志连现场笔录都不会作，怎么能谈得上用现代化手段进行勘察？有的同志连初中文化补习考试都通不过，显然不能利用电子计算机的监护系统。随着社会生产力的发展和科学文化的普及与提高，犯罪分子已经具有一定的文化知识，能够利用科学技术知识作案和逃避打击。刑侦人员如果不提高科学文化水平，更新知识，接受正规的教育和训练，提高政治和业务素质，是无法开创刑侦工作新局面的。

三

赵紫阳同志在六届人大一次会议上所作的《政府工作报告》中指出：“为了适应政法工作的需要，要大力加强政法公安队伍的建设，全面提高政法公安干警的政治素质和业务素质，提高他们的社会地位，改善他们的技术装备，加强他们的战斗力……积极举办中等和高等政法院校，搞好在职干警的正规训练工作，把政法公安队伍真正建设成为人民热爱的、训练有素的社会治安的柱石。”为了搞好公安教育事业，我们对如何加强刑警队伍的智力投资问题有以下几点不成熟看法，提出来供研究：

（一）提高认识，把教育作为公安基本建设的重要内容之一。

有的同志认为侦破案件是硬任务，教育是软任务。在人力、物力和财力上，首先考虑的是侦破案件的需要，常常挤掉文教事业方面应有的投资。在公安工作每年的经费中，用于教育支出所占比重很少。某市刑警大队有三百多人，却没有固定的教育经费，急需时就从行政办公费用中拨出一点。截至今年为止，公安部门所属的正规本科大学仅有三所，大专和中专三十几所。这些院校基本上是在干校的基础上改建或扩建的，校舍不够，教员数量少，质量低，教学仪器设备缺乏，资金不足。经济是教育发展的物质基础。重视公安教育事业，应该大力加强公安部门的智力投资，增加教育经费，保证专款专用。同时，先进的技术装备、国外有关资料、情报等应优先装备教学单位。只有这样，才能培养出掌握国际国内先进科学知识，并能熟练运用的高级刑侦专门人才。

（二）公安民警院校，特别是刑警院校要迅速正规化、系统化。

为了实现公安院校的革命化、系统化、正规化，我们认为：

（1）在可能的情况下，多举办一些高、中、初级民警学校，培养各类专门人才。公安院校要实行多层次、多学制、多规格的办学方法，建立起符合公安工作特点的立体教育结构。

（2）增强公安院校的师资力量，搞好教师的在职培训。目前，公安教育的人数少、低，其中很多人缺乏正规的公安业务教育。因此，必须建立一些专门培养公安师资的师范院校，以培养胜任公安教学工作的师资队伍。对在职教师也要搞好进修培训，不断提高其政治业务水平。

（3）要特别重视教学手段的现代化和图书资料的正规化建设。由于公安院校多属新建，教学手段落后，图书资料缺乏是十分严重的问题，应尽力解决。

（4）大力发展业余教育。业余教育不占用工作时间，形式灵活多样，参加人数众多，更能适应刑警工作任务繁重，工作地点不固定的特点。

要大力提倡各类专门院校建立有关机构，有组织地举办函授大学、业余大学、电视大学等等。参加学习的人必须经过考试录取，经过若干门课程学习并通过毕业考试，合格者可以取得相应的学历。各级院校都要建立培训机构，可同时开设大专、中专等各种形式的轮训班，分期分批地对干警进行培训，这样可以收到事半功倍的效果。

（三）坚决把住刑侦人员来源关。

目前，刑警队伍平均文化水平低与其成员的来源复杂有密切的关系。有的刑警队“文大”以后参加工作的侦察员，大专毕业生仅占1.1%，其余是“文大”期间九年制中学毕业生。这些人没有经过严格的文化考试便进入了公安机关，虽然大部分人基本上能适应一般工作的需要，但很难接受更高的知识和得到更大程度的提高。个别人是靠拉关系、走后门进来的，甚至有的竟带有明显的生理缺陷。这种状况若不迅速扭转，刑侦队伍的革命化、现代化、正规化将变为一句空话。

今后，刑侦队伍必须由经过正规训练的人员来充实。要按照全国公安工作会议的要求，初级警官要经过市一级警察学校的正规培训，中级警官要经过省一级警察学校的正规培养，高级警官必须具有本科大学的学历。即使需要从社会上招收人员，也必须经过认真的政治审查，严格的文化考试和全面的智力、体力状况的考核，择优录取，然后分期分批送进各级正规警察院校经过相应的培训，才能充当一名刑事警察。

我们深信，在党中央的正确领导下，大力加强刑侦队伍的智力投资，我国刑侦工作一定会开创出新的局面。